
高二下期历史半期考试卷
第I卷（选择题）

一、选择题（本大题共12小题，每题4分，共48分））
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1、下列事件与春秋战国时期的社会现象相关的是 ①井田制的确立 ②铁农具和牛耕出现 ③新兴地主的出现 ④百家争鸣 ⑤频繁的争霸战争 (    )
A．①②③④          B．①③④⑤         C．①②④⑤        D．②③④⑤ 中·华.资*源%库 ziyuanku.com
2、自孝文帝以后，北魏皇帝死后的谥号多采用“孝”字，如“孝文帝”“孝武帝”“孝明帝”等。这充分反映出 (　　)

A．孝文帝改革顺应了历史发展潮流

B．鲜卑族具有尊宗敬祖的优秀传统

C．北魏统治者深受汉族文化的影响

D．只有讲求孝道才能巩固封建统治

3、．《宋史·范仲淹传》记载：“仲淹以天下为己任，裁削增滥，考覆官吏，日夜谋虑兴致太平……论者以为不可行。”由上述材料可知，“庆历新政”失败的主要原因是(　　)中·华.资*源%库 ziyuanku.com

A．改革中用人不当                   B．改革措施触犯了大官僚大地主的利益

C．改革涉及面太广                   D．改革者优柔寡断

4、“人之困乏，常在新陈不接之际，兼并之家乘其急以邀倍息，而贷者常苦于不得。今通一路之有无，贵发贱敛，以广蓄积，平物价，使农人有以赴时趋事，而兼并不得乘其急。”这段材料反映的情况是下面哪一个法令实行的原因(　　)
A．青苗法        
B．市易法          C．方田均税法  
       D．募役法
5、俄日两国均是通过自上而下的改革方式走上发展资本主义道路的，从根本上说是因为俄日两国(　　)

A．资本主义经济发展相对落后                B．资产阶级具有软弱性
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C．具有浓厚的军事性和封建性                D．缺乏民主传统

6、梁启超在《康有为传》中写道：“戊戌维新……看其形式，则殊多缺点……看其精神，则纯以国民公利公益为主，务在养一国之才，更一国之政，采一国之意，办一国之事，盖立国之大原，于是乎在。精神既立，则形成随之而进，虽有不备，不忧其后之不改良也，此戊戌维新之真相。”对此理解正确的是(　　)中/华-资*源%库
A．梁启超认为戊戌变法的缺点是仅学西方一国

B．梁启超放弃君主立宪主张，主张民主共和制

C．梁启超准备掀起新文化运动，推动国民觉悟

D．梁启超肯定了戊戌变法起了思想启蒙的作用
7、山东常被称为“齐鲁之邦”这与西周时期的分封制有关，但山东的简称是鲁，而不是齐。下列对此解释合理的是(    )
A. 鲁国的历史更为悠久                       B. 受宗法制正统观念影响
C. 因孔子收到历代推崇                       D. 由分封等级体系决定
8、战国时期，诸侯列国纷纷开凿运河。据《史记》记述：“荥阳下引河东南为鸿沟，以通宋、郑、陈、蔡、曹、卫，与济、汝、淮、泗会。于楚．西方则通渠汉水、云梦之野，东方则通沟江淮之间。于吴，则通渠三江、五湖。于齐，则通淄、济之间。……有余则用溉，百姓飨其利”。这些运河的修建(    )
A. 以发展农业生产为主要目的               B. 表明诸侯各国经济交往频繁
C. 适应了当时争霸战争的需要               D. 标志着中原统一市场的形成
9、西周时期天子举行宴会的乐舞规则为八佾（佾为乐舞编队，一佾八人），诸候用六佾，卿大夫用四佾。春秋后期鲁国卿大夫季孙氏以“八佾舞于庭”。春秋后期宴会乐舞使用规格的变化反映出(    )
A. 礼乐文化秩序尚不完善                     B. 贵族等级界限己被打破

C. 王权势力影响不复存在                     D. 传统政治秩序趋向瓦解

10、《论语·学而》中说“君子务本，本立而道生。孝弟也者，其为仁之本欤”，并由此断定“其为人也孝弟，而好犯上者鲜矣，不好犯上而好作乱者，未之有也”。由此可见孔子(    )
A. 依赖外在礼仪谋求社会协调有序         B. 通过推己及人实现人际关系和谐
C. 已经形成了完整的政治思想体系         D. 借助人伦情感维系家国社会秩序
11、战国时期，各诸侯国为富国强兵，经常出现任用出身低下的人为高官的现象，如齐之管仲、秦之百里奚、楚之孙叔敖、吴起等等。这一现象在本质上(    )
A. 是小农经济发展的必然结果                B. 为官僚政治出现奠定基础
C. 反映了商品经济发展的诉求                D. 导致血缘政治的逐渐瓦解
12、《道德经》载：“不尚贤，使民不争；不贵难得之货，使民不为盗；不见可欲，使心不乱。”“我无为，而民自化；我好静，而民自正；我无事，而民自富；我无欲，而民自朴。”其含义是(    )
A. 同情人民疾苦，主张实行仁政           B. 主张统治者对人民加强控制
C. 主张统治者无为以缓和社会矛盾         D. 统治者和被统治者是相互依存的

第II卷（非选择题）

二、材料解析题（本大题共3小题，其中，13题24分、14题16分、15题12分，共52分）

13．阅读下列材料：（15分）
材料一   王者之制禄爵，公侯伯子男，凡五等……天子之田方千里，公侯田方百里．伯七十里，子男五十里…Ziyuanku.com

                                                        一一《礼记·王制篇》
材料二   天子适诸侯日巡狩，诸侯朝于天子日述职……一不朝，则贬其爵；再不朝，则削其地；三不朝，则六师移之。
                                                        一一《孟子·告子下》
材料三  周王正妻所生之子日嫡子，其他妻室所生之子为庶子。周王的嫡长子、嫡长孙一系有继承王位的权利，称其为大宗。次子、庶子的后裔相对于大宗称小宗。而次子、庶子的嫡长子、嫡长孙于本支又是大宗，其次子、庶子之后裔又是小宗。以此类推，形成一个庞大的宗族网。小宗必须服从大宗。
                                                  一一白钢《中国政治制度史》

材料四   (甲骨文“男”的写法)
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 男，丈夫也。从田，从力。言男用力於田也。

                                                   ——东汉《说文解字》
WWW.ziyuanku.com

材料五   (商)鞅以三晋地狭人贫，秦地广人寡，故草不尽垦，地利不尽出。于是诱三晋之人，利其田宅……(使其)务本于内，而使秦人应敌于外。故废井田，制阡陌，任其所耕，不限多少。数年之间，国富兵强，天下无敌。
                                                  ——《通典·食货》

请回答：WWW.ziyuanku.com

材料一、二反映了西周时期的哪种制度？依据这材料，指出为什么周王先“贬其爵”后“削其地”？（4分）

材料三反映了西周时期的哪种制度？该制度的最大特点是什么？三段材料所反映的两种制    度各有何积极作用？（8分）

(3)据材料四，概括中国古代与之相对应的经济形态的基本特点。（6分）

(4)据材料五分析当时秦国呈现了怎样的人地矛盾？商鞅是如何解决这对矛盾的？（6分）

14．改革是人类社会克服困难，走向光明的重要途径，是推动社会进步的重要动力。阅读下列材料，回答问题。


材料一  克里米亚战争的失败对俄罗斯的民族主义者和斯拉夫派来说是一个严重打击，因为与许多事先就警告俄罗斯会因其没能跟上西方的脚步而即将遭到失败的西欧派人不同，斯拉夫派人则很有信心地预言俄罗斯专制制度的优越性将会导致一场可与1812年对拿破仑的胜利相媲美的胜利。实际上，这场失败暴露了旧制度的腐败和落后。
                               



 ——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
材料二  “百日维新”虽然失败了，但它毕竟触动了传统中国政治体制，为现代国家的建立作出了有益尝试。以后发生的历次革命运动，从现代化的进程看，都与戊戌变法有着历史的连续性。也正因为如此，史学界才会把戊戌变法视作近代中国现代化进程的起点。
                         
——《回顾戊戌重温历史》（《光明日报》2008年12月7日）
材料三  在明治维新期间，我们发现了一个奇特的现象。一方面日本全面学习西方，从军事、技术、政治体制一直到生活习惯，日本的精英阶层善于学习，全力促进日本的现代化和西化；另外一方面明治政府在改革过程中出现了许多矛盾和不符合西方现代化模式的改革措施，其改革过程中融入了大量日本本身的传统和文化的因素。
               ——刘涛《中国崛起第十四：从“万世一系”的宗教神话看日本的崛起》
请完成：
据材料一和所学知识，指出材料中“西方的脚步”和“旧制度”的内涵。（4分）
据材料二和所学知识，指出史学界部分学者将戊戌变法看做是“中国现代化进程起点”的主要依据。（4分））
据材料三结合所学知识，指出日本明治维新“融入了大量日本本身的传统和文化的因素”的主要表现。（4分））WWW.ziyuanku.com
（4）综合以上材料，说明俄、中、日三国近代化的改革给我们的重要启示。（4分）
15．（12分）阅读材料，结合所学回答问题。

请参考给出的示例，概括文中编号处文句所包含的历史信息，并分析该现象出现的原因及影响。（除示例外，任选两处作答即可）（每处6分，共12分）
示例：文句④  信息：社会上出现了统一（政令与文化）的倾向。分析：国家长期战乱，人心思定；推动政治和学术的统一。
高二历史半期考试参考答案

一、选择题： D C B A A D B C D D B C

二、材料解析题

13、

(1)分封制；因为是按照爵位的高低赐给土地的。（4分）
(2)宗法制；嫡长子继承制。（4分）

积极作用：分封制有利于稳定当时的政治秩序，加强周天子对地方的统治；

宗法制保证了贵族在政治上的垄断和特权地位，有利于统治集团内部的稳定和团结。（4分）

（3）特点：一家一户、精耕细作、自给自足。(6分)
（4）矛盾：秦国“地广人寡”(人少地多)。(2分)
     解决：以田宅招三晋之人入秦务农；废井田、开阡陌。(4分)
（1）“西方的脚步”：近代资本主义文明。（2分）
         “旧制度”：沙皇专制制度和农奴制。（2分））
依据：

政治上，提倡君主立宪制，触动传统中国政治体制，是政治民主化的有益尝试；  思想上，宣扬民权、平等、进化论，起到启蒙作用，影响近代民主革命。（4分）
主要表现：政治：宪法赋予天皇绝对权力，形成近代天皇制；

  文化：宣扬忠君思想、武士道精神，形成对天皇的崇拜。（4分）

                               （其他表述言之成理也可）

启示：既要顺应历史趋势及时改革，又要与本国国情结合。（4分）

                              （其他表述言之成理也可）
15、文句①信息：商人活跃且有可能获得较高的政治地位。（2分）
分析：官府控制商业的局面被打破，商业繁荣；（2分）

      促进了经济和文化的交流。（2分）

文句②信息：贵族养士蔚然成风。（2分）
分析：诸侯兼并，各国为增强国力，招揽人才；（2分）

      有利于人才的流动和学术思想的活跃。（2分）

文句③信息：百家争鸣。（2分）
分析：社会动荡，民生痛苦，学者们从不同立场出发设计解决问题的方案；

     （2分）

      促进思想解放，奠定中国思想文化发展的基础。（2分）
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

